屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
四年級生態探索課程教學設計
	主題名稱
	武洛溪溼地
	設計者
	賴盈君

	適用年級
	四年級
	授課節數
	8

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	 eq \o\ac(○,v)生態探索
	□走讀庄頭
	 eq \o\ac(□,v)生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	 eq \o\ac(□,v)探索教育
	

	 eq \o\ac(○,v)重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	 eq \o\ac(□,v)環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
簡單介紹與學校近在咫尺的武洛溪，讓學生初步了解其地理位置、規劃及功能，進而培養其環境保護及愛鄉愛國的觀念 。
（二）教學規劃
1.教學目標：
（1）讓學生了解武洛溪的地理位置。    
        （2）讓學生了解溼地在生態上的功能。 

        （3）讓學生了解地球上各類型的生物棲地。

        （4）讓學生了解人工濕地對生態環境保護的意義。

        （5）讓學生了解目前人類所面臨的重大生態危機。
2.教材來源：自編

3.教學研究
（1）教材分析：
      由於對象是四年級學生，故不涉及深奧理論研究，而是藉由對武洛溪的介
      紹讓學生對生態環境保護有初步的認識。  
（2）學童分析：
      對象為本校的四年級學生，由於本校鄰近武洛溪，因此大部分都有去過武 
      洛溪，因此本課程應該較容易引起興趣。
（3）教學資源：關於溼地的各種資料及介紹。
（4）統整領域：自然與科技、社會
二、能力指標分析
	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	動物的家--棲地

	暸解地球上各類型的生物棲地
	環 2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	環境教育

	
	了解保育生態環境的重要
	環 2-2-1能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
	環境教育

	   溼  地
	了解何謂「溼地」
	環 2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	環境教育

	
	了解「溼地」的功能及重要性
	環 2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	環境教育

	
	能了解溼地在生態環境的意義
	環 3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
	環境教育

	認識武洛溪
	能說出武洛溪的地理位置
	社 1-2-1-6描述地方或區域的自然與人文特性。
	環境教育

	
	能搜集武洛溪相關資料
	自 1-2-5-3能由電話、報紙
、圖書、網路與媒體獲得資訊
	環境教育

	我們的鄰居
  武洛溪溼地

	能了解武洛溪溼地的位置、現況
	社 1-2-1-6描述地方或區域的自然與人文特性。
	環境教育

	
	能了解武洛溪溼地的功用
	環 2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	環境教育

	
	能了解台灣各地濕地的大致情形
	環 2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。
	環境教育

	
	能了解生存於武洛溪溼地的生物
	自 2-2-2-2知道陸生(或水生)動物外型特徵、運動方式，注意到如何去改善生活環境、調節飲食，來維護牠的健康
	環境教育

	地球的危機

	能了解目前人類所面臨的重大生態危機
	環 2-3-3認識全球環境議題及其背後的文化差異。
	環境教育

	
	能了解人工濕地對生態環境保護的意義
	環 3-1-2具有好奇心，思考存在環境中萬物的意義與價值。
	環境教育


三、教學活動與步驟
	主題
	活動內容程序
	評量
標準與方式（工具）
	教學資源

	活
動
ㄧ
：
動
物
的
家 

棲
地

	（一）準備活動
1. 教師先將學生分組後回家蒐集關於各種類型生物棲地的資料。
2. 教師準備關於生物棲地的資料。
	
	網路

	
	（二）引起動機（10分鐘）
  教師講述，以「孟母三遷」故事為開端，所謂「生物棲地」，即是各種生物生長的地方。地球擁有各種不同種類的「生物棲地」，自然孕育出各式不同種類的生物。
	認真聽講

	

	
	（三）發展活動（30分鐘）
1 學生依次上台報告所蒐集「生物棲地」的資料。

2 教師針對學生的報告進行講評。
	口頭報告
	

	
	（四）綜合活動（40分鐘）
1 教師將各類型生物棲地做一個整體的介紹，並針對
  學生所報告的資料作補充。

2 教師介紹相關網站資料
   （1）台灣環境協會http://e-info.org.tw/taxonomy/term/226 
（2）維基百科，自由的百科全書http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%8B%95%E7%89%A9%E6%A3%B2%E5%9C%B0 
3 教師說明生態保育的重要。      

             ～本活動結束～
	
	

	活
動
二
：
溼
地 
	（一）準備活動
1. 教師先請學生回家蒐集關於濕地的資料。
2. 教師準備關於濕地的資料。
	
	網路

	
	（二）引起動機（15分鐘）
1. 教師讓學生觀看濕地的圖片介紹。
2. 教師說明濕地的意義。

3 介紹相關網站：溼地的定義http://www.wetland.org.tw/newweb/wetland/WhatIsWetland.htm

	認真聽講
	圖片

	
	（三）發展活動（25分鐘）
1 學生依次上台報告所蒐集的濕地資料。
2 教師針對學生的報告進行講評。
	口頭報告
認真聽講
	

	
	（四）綜合活動（40分鐘）
1 教師介紹濕地對污水處理及生態上的功能。

2 介紹溼地相關網站

（1）台灣溼地聯盟http://www.wetland.org.tw/
（2）台灣的溼地樂園http://wetland.nmmba.gov.tw/index.asp
3 教師說明溼地復育的重要性。
～本活動結束～
	認真聽講
	網路

	活
動
三
：
認
識
武
洛
溪
	（一）準備活動
1. 教師先請學生回家蒐集關於武洛溪的資料。
2. 教師準備關於武洛溪的資料。
	
	網路

	
	（二）引起動機（5分鐘）
1. 教師講述人類各大古文明均起源於大河旁邊，顯示
  水對人類的生活是非常重要的。
2. 高屏溪是南台灣最重要的河川，武洛溪是支流。
	認真聽講
	

	
	（1） 發展活動（20分鐘）
1  學生依次上台報告所蒐集的武洛溪資料。

2  教師針對學生的報告進行講評。
	口頭報告
	

	
	（2） 綜合活動（15分鐘）
1  教師針對學生所報告的武洛溪資料講評並作補充。

2  教師介紹武洛溪地理位置、流域、支流。

3  介紹相關網站

 （1）國家重要溼地http://www.wetland.org.tw/project/wetlands_TW/index.php?option=wetlands&id=TW067&click=1
 （2）維基百科http://zh.wikipedia.org/zh-hk/%E6%AD%A6%E6%B4%9B%E6%BA%AA
～本活動結束～
	認真聽講
	

	活
動
四
：
我
們
的
鄰
居 

武
洛
溪
溼
地

	（一）準備活動
1. 教師先請學生利用假日請家人陪同前往武洛溪溼 

   地，並蒐集台灣濕地相關資料。
2. 教師準備關於武洛溪溼地及台灣其他濕地的資料。
	
	網路

	
	（二）引起動機（5分鐘）
  教師講述，目前地球許多地區生態均遭到破壞，但是也有許多地方了解生態保育的重要，進而
  針對生態環境保護推行各項工作，人工濕地即是其中一項作為。
	認真聽講
	

	
	（三）發展活動（35分鐘）
1 學生依次上台報告至武洛溪溼地及台灣濕地相關資料。

2 教師針對學生的報告進行講評。
	口頭報告

	

	
	（四）綜合活動（40分鐘）
1 教師介紹武洛溪溼地。

2 介紹相關網站

  （1）地球公民協會http://met.ngo.org.tw/node/381
   （2）生態與工程入口網http://ecotech.org.tw/ecotech15/index.php?option=com_content&view=article&id=503:2010-01-25-16-23-13
3 教師強調生態保育的重要。 
             ～本活動結束～
	
	

	活
動
五
：
地
球
的
危
機 
	（一）準備活動
教師先請學生回去蒐集地球面臨的環境破壞危機。
	
	

	
	（二）引起動機（5分鐘）
教師說明目前地球面臨極為嚴峻的生態危機。
	認真聽講
	網路

	
	（三）發展活動（20分鐘）
1. 學生上台報告蒐集地球所面臨的環境破壞的危機。。
2 教師針對學生的報告進行講評。
	口頭報告
	

	
	（四）綜合活動（15分鐘）
1. 教師總結，既然面臨了危機，就應該採取行動

  去挽回，人工濕地的設立，正是其中一項作為。

2.教師指導學生書寫學習單。

～本活動結束～
	認真聽講
學習單
	


四、學生評量表
                                   四年甲班  姓名：     
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	我上課認真聽講
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	別人發表我不插嘴
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我有盡量去搜集需要的資料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	學到新的知識我會把它記下來
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能說出武洛溪的地理位置
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能搜集武洛溪相關資料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能說出地球各種生物棲息地的類型
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能了解棲息地對生物的重要性
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	了解人工濕地的功能
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	知道人工濕地對個人與社區的影響
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能說出武洛溪濕地設立的歷史背景
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	了解武洛溪濕地在生態上的功能。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能說出地球目前所面臨的生態危機
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能了解人類未來的命運與地球生態是息息相關
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習成果
	我會愛護大自然的環境
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我會向人介紹武洛溪溼地
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
                         班級         座號         姓名            
 認識武洛溪
1、你可以大致介紹一下武洛溪嗎？

答：                                                                           

2、你知道什麼叫做溼地嗎？為什麼我們要設置人工濕地？

   答：                                                         

3、你知道濕地有什麼功能呢？

答：                                                                           

4、你知道地球目前面臨哪些嚴重的生態危機嗎？

答：                                                                           

5、你覺得地球目前面臨這麼多嚴重的生態危機，我們人類應該要怎 

   麼辦？

答：                                                          
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
四年級生態探索課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學     eq \o\ac(□,v)單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共8節課， 320  分鐘

	教學對象：四年級 10 人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
四年級生態探索課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	武洛溪溼地                  

	單元活動名稱
課程內涵
	動物的家
 棲地
	溼  地
	認識武洛溪
	我們的鄰居
 武洛溪溼地
	地球的危機

	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	v
	v
	v
	v
	v
	

	
	
	英語
	
	
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	v
	v
	v
	v
	v
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	
	
	
	

	
	綜合活動
	
	
	
	
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	
	
	
	
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	
	
	v
	v
	v
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	
	
	
	v
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	v
	v
	v
	v
	v
	

	
	9主動探索與研究
	v
	v
	v
	v
	v
	

	
	10獨立思考與解決問題
	
	
	
	
	v
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v
	v
	v
	v
	v
	

	
	音樂智慧
	
	
	
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	
	
	
	

	
	人際智慧
	
	
	
	
	
	

	
	內省智慧
	
	
	
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	
	
	
	

	
	環境教育
	v
	v
	v
	v
	v
	

	
	家政教育
	
	
	
	
	
	

	
	資訊教育
	
	v
	
	
	
	

	
	海洋教育
	v
	
	
	
	
	


